

“六大工程”开启实干新征程

高举“两山”发展行动旗帜 云和全力打造新型城镇化样板县域

文/ 陈雅雯
本版图片由云和县委宣传部提供

生态产业提质增效

2018年，是改革开放40周年，也是“八八战略”实施15周年。一年来，云和全县上下勠力同心、砥砺前行，交出了一份靓丽的更令人鼓舞的成绩单：云和史上投资规模最大、征迁面积最广、受益群众最多的棚户区改造首战告捷；荣获全国脱贫攻坚组织创新奖，是全省唯一获奖单位；GDP增速创近8年新高，排名全市第一、全省前列；规上工业增加值增速跃居全省第一；连续13年获评省“平安县”……在这些令人振奋的成绩背后，彰显的是云和这个“小县大城”在新时代焕发出的勃勃生机和活力。

“去年，云和雪梨在我们超市里卖得特别好，今年就想着要早点下订单。”虽然离雪梨成熟还有半年多时间，但在西安创业的云和师傅吴秀英，趁春节返乡探亲时机就早早地在云和本地几个雪梨种植大户那下了订单。她告诉记者，去年在自己6家连锁超市的“云和师傅农特产品专柜”上架出售的云和雪梨十分受消费者喜欢，所以今年就早些下了订单，以便在雪梨上市的第一时间就把优质产品送到消费者手中。

为了发挥异地云和师傅的平台优势和产品优势，2018年，云和创新打造了“云云联盟”，开创农特产品产销新渠道、新模式。目前，黑木耳、雪梨等云和农特产品已在全国400余家云和师傅超市上线，仅去年一年就实现“丽水山耕”农产品销售额5.82亿元。

一年来，为推动现代农业绿色可持续发展，云和不断深化农业供给侧结构性改革，围绕“一果两茶一菌一蜂一鱼”等主导产业，在全市率先出台产业发展政策性文件——《云和县实施乡村振兴战略之产业兴旺政策26条》，提高补助标准，扩大普惠面，减轻农业基地建设成本，有效激活农业发展内生动力。

去年12月，云和县绿林幼教装备股份有限公司成功挂牌“新三板”，成为全国木制玩具行业首家成功挂牌“新三板”企业。过去一年，为切实加快传统产业改造提升，云和深入开展“践行丽水之干、振兴实体经济”专项行动，全年新增小微企业507家、规上企业11家、亿元企业3家，完成企业“零地技改”4万平方米；木玩行业列入省级传统制造业改造提升试点和智能化技术改造试点，云和也被认定为国家外贸转型升级基地。去年，云和还在城东金属园区开展了大规模的“退二进三”行动，不断推动资源要素向优质高效领域集中。

“污水分质处理站建成后，云和县工业园区将实现‘污水零直排’。”连日来，云和县工业污水分质处理站项目正紧张施工中，许多企业陆续前来签订《水性漆废水委托处理协议书》，进一步推动企业健康发展，从源头保护和改善水环境。

为深入推动“五水共治”工作，2018年12月，总投资2.35亿元的紧水滩引调水工程启动。该项目充分利用紧水滩水库丰富的水资源，通过14.6公里长的隧洞引水至县城，届时将在解决县城备用水源问题的同时，极大地改善县城水环境，真正实现“绿水常流、碧水常青”。除了护好一江清水外，云和还全面打响污染防治攻坚战，积极开展餐饮油烟、露天秸秆焚烧、建筑扬尘等领域专项整治，全县空气质量优良率达99.2%，森林覆盖率达81.5%，成功夺取“大禹鼎”，被生态环境部列入首批国家环境健康风险管理试点，绿色发展指数位居全省第一。



生态底色越擦越亮，云和生态旅游也迎来了蓬勃发展的春天。2018年，云和全力推进梯田景区创5A工作，云和梯田入选践行“八八战略”省级经典案例，云和成为“全球梯田联盟经济研讨会”永久举办地。长汀村、梅湾村创成3A级景区，仙官湖获评全省十佳运动休闲湖泊，黄处村、金水坑村创成3A级景区村，金石绿道投入使用……云和大地上的山山水水都成了人们休闲旅游的好去处。据统计，2018年，云和实现旅游综合收入42.1亿元，增长28.5%，荣获最受欢迎的浙江十大旅游目的地。

城乡发展齐头并进

“一年时间，云和又发生了很大的变化，相信城中村、棚户区等拆除改造后，云和县城的颜值一定会一路攀升。”春节期间，回乡探亲的市民刘晓晓见到家乡一年来发生的变化，颇为惊喜。她告诉记者，每年回家都看新变化，自豪感和幸福感油然而生。

2018年，为进一步营造美丽和谐宜居环境，云和举全县之力全力推进棚户区和城中村改造，一批批住户相继签约腾空，一幢幢房屋有序拆除，城市“有机更新”为美丽县城增添活力。从G25长深高速云和收费站驶入云和县城，只见木玩元素点缀仙官大道两旁，浮云溪景观带雾气朦胧，四季花田里郁金香竞相开放，黄溪两岸民居白墙黛瓦，小桥流水人家的“老云和”景象引人入胜，云和城市形象正发生着一点一滴的崭新变化。

去年12月，2018年度全省小城镇环境综合整治工作年终考核验收结果公布，云和县崇头镇通过省考核验收，安溪乡获评省级样板。至此，该县在全市率先完成小城镇环境综合整治工作。走进安溪乡，只见村道巷弄一尘不染，品种各异的盆栽摆满村民房前屋后，空调外机也“穿”上了整齐外衣，一排排楼房外墙上装饰着畲族彩带……清新淡雅，宛如一幅山水田园画。

“在家门口创业，不仅可以与家人团

聚，而且干事的底气更足了。”雷剑波是安溪乡黄处村村民，2017年春节回到家乡，看着家门口源源不断的客流，他萌生了回乡创业的念头。经过几个月的改造，雷剑波家老房子焕然一新，成为了一家民宿，去年8月正式对外营业后，生意兴隆，节假日期间一房难求。

在云和，除了像雷剑波这样的返乡创业者，还有很多前来定居创业的“新云和人”。崇头镇坑根村“牧云居”民宿的主人李凯是安徽人，多年前的一次云和之行就被梯田云海深深折服，再加上看好云和生态旅游市场前景，他毅然投资220万租赁空闲农房打造精品民宿，仅仅一年时间就收回投资。如今，他又在村里租下了另外一幢老房子，开出了第二家高端民宿，生意越做越红火。2018年，全县农家乐民宿营业收入达2.9亿元，云和成为全国首批民宿产业发展创建示范区。

为了进一步改善农村生产生活条件，一年来，云和积极改造提升农村公路，完成11个村饮用水设施提升，新增1.7万农村群众喝上达标饮用水。与此同时，云和还不断加大新型职业农民培训力度，实现农民培训市级考核“十五连冠”。

乡村振兴，关键在人，2018年，云和启动实施“三乡工程”，掀起市民下乡、能人回乡、企业回乡新热潮。以城带乡，以乡促城，云和正逐步迈向“小县大城”2.0版。

民生改善释放温暖

“只要到一个窗口，就可以把所有事情办好，真是方便又省心。”日前，在云和县行政服务中心综合窗口，办事人吴燕不到10分钟，便办好了营业执照，对于这样的便捷服务，吴燕不禁竖起大拇指连连点赞。

为全面深化“最多跑一次”改革，实现政务服务集约化、标准化、信息化，2018年，云和积极探索“一窗受理、集成服务”改革模式，在全市率先推行“一窗通办”无差别全科受理改革工作，让老百姓不用认部门，不用排长队，不用来回跑，只要进“一扇门”就能办“百件事”。

“几十年了，就数今年的春节最热闹喜庆。这多亏了县里的‘大搬快治’工程，让我们这些受地质灾害威胁的村民住上了新房，过上了好日子。”今年春节期间，紧水滩镇乌弄坑安置小区热闹非凡，12户受地质灾害威胁的村民搬进新房，实现了除险安居梦想。一年来，为全面打赢“大搬快治解危清零战”，云和于年初就启动“大搬快治”百日攻坚行动，按照“全面查、坚决搬、加快治”要求，紧盯目标、紧盯难点、紧盯进度，仅用三个月就超额完成三年行动市级下达的搬迁总任务，全年共解危780户2883人，有效保障人民群众的生命财产安全。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”一年来，云和把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为重中之重。推进教育现代化县创建，实施公立医院三年振兴计划，开工全民健身文化中心项目，新建农村文化礼堂12个，发放特困供养人员、低保对象救助金415.4万元和1724.9万元，建成双港、沙铺2家示范性养老服务中心，培育放心消费示范单位53家……一大批惠民政策举措密集出台、落地生根，人民生活不断改善，获得感、幸福感、安全感明显增强。

人勤春来早，奋斗正当时。2019年2月11日，春节后上班第一天，云和立即召开全县三级干部大会，提出大力实施生态产业提质、全域5A提速、美丽乡村提质、改革开放提效、民生服务提档、党的建设提升“六大工程”，以实干开启新征程。第二天，召开县委全会，作出打造新型城镇化样板县域的决定，吹响打造生态环境高颜值、现代经济高质量、地域文化高特色、县域治理高水平、人民生活高品质的全国山区新型城镇化样板县域的号角。

岁月如斯，却因奋斗而充实、而饱满、而精彩。2019年，云和全县上下将坚定不移高举发展的行动旗帜，紧扣打造新型城镇化样板县域工作主线，创新运用三把“金钥匙”，着眼云和特色风情聚落建设，深化“小县大城”发展战略，砥砺奋进、逐梦前行，以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年！

